



青岛“卖全球”试点迎来开门红

宋晓华 勇琳琳 张慧

个体户坐在家就可以“卖全球”，这在以前是想都不敢想的事情，如今已成为青岛即墨国际商贸城商户的日常。市场采购贸易方式试点运行短短一个月，1639票、出口货值8.7亿元的货物，从青岛源源不断地发往97个国家和地区，实现首月业务“开门红”。

据介绍，市场采购贸易方式试点是国家推动外贸创新发展和培育外贸新业态新模式的重要战略举措，指由符合条件的经营者在经国家主管部门认定的市场集聚区内采购、单票报关单商品货值在规定限额以内并在指定口岸办理出口商品通关手续的新型贸易方式。

去年9月份，青岛即墨国际商贸城获批开展市场采购贸易试点，今年1月20日，试点正式运行。据青岛海关工作人员介绍，以前由于个体工商户不具备进出口资质，无法提供客户所需的增值税专用发票，出口要找代理公司。获批国家市场采购贸易方式试点后，企业准入门槛更低，凡在产业集聚区内的商户、贸易公司经备案后可以作为供货商参与到外贸环节中。

不仅准入门槛低，市场采购贸易方式还具有

出口通关快、增值税免征不退、允许多个主体收汇等政策优势。在这种贸易方式下，小批量交易行为可以在法律允许下顺利申报出口，充分满足了个体户们的出口需求，时间成本、经营成本、资金成本都得到有效降低。

“市场采购贸易方式为我们个体经营者提供了很好的出口渠道，不仅能免增值税，而且出口手续也方便快捷。”青岛即墨国际商贸城商户杨晓非从事小商品批发，在韩国国有固定客户，隔天往韩国发一次货，以前小商品杂货只能逐项申报，现在市场采购模式下可以归大类，实现“一次申报、一次查验、一次放行”，出口手续方便快捷了许多。

在青岛即墨国际商贸城，像杨晓非一样被市场采购贸易方式惠及的商户还有很多。

“我们主要生产五金索具，生产规模小，增值税‘免征不退’无形中帮我们降低了生产成本，在国际市场上提升了竞争力。”青岛佳盛索具业务经理刘群表示，市场采购贸易方式出口享受增值税“免征不退”的政策红利，帮助这家生产型民营企业畅通了出口之路。

在全力抗击新冠肺炎疫情的特殊背景下，为推进市场采购贸易方式业务顺利开展，青岛海关所属即墨海关通过设置咨询专线、发放市场采购办事指南等方式，对商户、贸易公司等市场主体开展“一对一”指导。

同时，即墨海关还开辟了绿色通道和专门窗口，通过“预约加班”等通关便利措施，确保24小时提供高质量的通关监管服务，以市场采购贸易方式申报出口的商品，可享受海关24小时全程电子通关、简化申报、预约通关、快速验放等便利化举措，帮助更多中小微企业和个人商户参与对外贸易，培育外贸竞争新优势。

据了解，青岛下一步还将结合区域性经济发展特色，增强市场采购贸易方式对外贸的服务功能，驱动区域性生产企业转型发展，引导电商、金融、物流等多业态在试点集聚，推动更多青岛中小微企业和个人商户实现“卖全球”。

图片说明：

图①②：青岛海关关员在监管市场采购出口货物。
图③：青岛风光。



青岛出台鼓励民间投资“17条”

杨瑶 晓风

降低市场准入门槛

民间投资是去年青岛的一大热词。面对严峻复杂的形势任务、前所未有的风险挑战，青岛民间投资等多项指标均逆势增长。

数据显示，2020年青岛市民间投资增长13%，高于全市固定资产投资9.8个百分点，高于全省民间投资增速6.1个百分点；民间投资占全市投资的比重达到57.5%，较2019年底提高5个百分点；全市民间投资在建项目4192个，拉动全市投资增长6.8个百分点。

《措施》的出台正是为了延续这一良好势头，推动青岛的民间投资更上层楼。其发力点直指长期以来困扰民间投资的瓶颈问题，聚焦为民间资本除去“枷锁”，着力打破民间投资面临的不公平待遇和隐形门槛，解决放开准入、降低门槛、公平对待、平等参与的问题，让民间投资的活力更充分涌动。

《措施》提出了4条政策措施，在公开政府投资项目方面，强调应按照“非禁即准、平等对待”原则，分批次、常态化向社会公开发布政府投资项目、产业政策、建设规划、招标投标等投资信息；在保护民营企业投资权益方面，鼓励民营企业通过资本联合、产业协同、模式创新等方式参与国企混改，提高盈利水平；在打造公平竞争环境方面，提出清理和废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法，及时兑现各项涉企优惠政策；在加大政府采购支持力度方面，强调政

2020年，青岛民间投资增长13%。如何促进民间资本真正“敢投、能投、愿投”？日前，青岛市政府新闻办召开新闻发布会，解读新出台的《关于进一步促进民间投资的若干措施》（以下简称《措施》）。《措施》从畅通市场准入、重点支持领域、强化促进保障三方面着手，提出17条措施，以更大力度激发民间投资活力。

府采购项目预算总额的30%以上面向中小企业，鼓励国有大企业集团、大项目同等条件下优先采购使用民营和中小企业配套产品。

新基建等成关键落子

民间资本对市场和新技术更敏感，引导民间资本进入新兴产业对城市自身壮大新兴产业有至关重要的意义。从鼓励民间资本进入的重点领域看，人工智能、5G、新能源汽车、新型基础设施建设等成为关键落子。

《措施》聚焦青岛主攻的15个发展方向和13条产业链，点明了重点投资领域，在加强政策引领方面，为民间资本更加便利地进入项目投资领域，提供了选择和决策的方向，引导民间资本进入产业链长、增长前景好的领域。

《措施》提出了8条政策措施，在“四新”经济领域，培育领军企业，推动人工智能与垂直行业融合创新，鼓励民营企业加速抢占5G等产业制高点；在节能环保领域，支持民营企业参与新能源项目、节能

减排升级改造项目、重大生态环保工程建设；在文旅教育领域，支持发展直播、电竞等新业态，推动大型旅游综合体等重大旅游项目建设，加大对民办教育机构支持力度；在汽车装备领域，提出为新能源汽车提供本地化配套，鼓励民营企业参与加氢站等基础设施建设；在交通设施领域，鼓励民间资本投资基础设施建设，为高速铁路、城际轨道交通、机场服务、城市轨道交通提供配套服务；在农业产业领域，支持民营企业投资农业产业，健全乡村产业链；在现代海洋领域，培育壮大涉海企业，鼓励涉海民营企业、科研院所等，开展产学研对接、产能合作；在生物医药领域，培育壮大医疗器械产业规模，鼓励民营企业积极引进质子治疗、人工心脏、可穿戴医疗设备等高端医疗器械。

做好高位配套服务保障

促进民间投资不只是降低准入和放开领域的问题，更需要政府部门提供高效率、高质量的服务，包括用地

用能、税费政策、融资促进、保障机制等方面，保护民营企业的合法权益，以实现投资项目的加快启动、建设和运营，及早取得社会效益和经济效益。

对此，《措施》提出了5条政策措施，在降低用地用能成本方面，支持有条件的区市开发高层工业楼宇，通过按揭贷款等措施为中小企业低成本获得经营用房，服务符合条件的企业参与电力市场交易；在落实税费支持政策方面，强调落实企业税收优惠政策和改制重组企业税收政策；在发挥基金引导作用方面，突出发挥基金作用，吸引社会资本参与，引导设立项目基金，实现基金与产业项目精准对接；在健全融资促进体系方面，构建政府性融资担保体系，为小微企业发展提供更具个性化的定制服务和更加精准的政策扶持；在建立促进保障机制方面，建立支持民间投资协调推进机制，协调解决民间投资存在的困难和问题的。

青岛市民营经济局相关负责人介绍，下一步落实措施包括持续放宽准入、优化营商环境、用好信息服务、强化政策支持、完善机制建设五个方面：包括继续大力清理针对民间资本准入的不合理限制，持续清理妨碍统一市场和公平竞争的规定和做法，加强信息共享，有效释放产业政策导向和行业发布信息，向民间资本集中推荐一批具备成长性、引领性和未来价值产出的项目，以及加大金融支持力度，引导金融资源流向民营企业，切实发挥政策效应，形成合力，增强民营企业获得感。

春节刚过，青岛合子肥生物科技有限公司负责人郭音孜就开始忙着给公司节能环保的合子肥项目找“伯乐”。在由青岛市搭建的服务“双招双引”的招商资源信息化社交平台上，经过与明德资本的几轮线上交流后，双方“一拍即合”，决定在春节开工后进行首轮线下洽谈。

从线上到线下，从初步意向到深入洽谈，该平台搭建起了政府、企业、创投投资机构等各方资源的合作桥梁，让更多好技术、好项目找到通向资本、产业的“快速通道”，为青岛新一年的“双招双引”工作建立起内部深度关联、外部开放协同的新生态。

“招商资源信息化社交平台将打通原先各自独立的政府服务功能、政务数据汇聚等招商引资链条中的各个节点，提升青岛‘双招双引’工作的系统性、整体性、协同性。在平台里，企业家投资青岛将实现与政府相关部门的‘点对点’沟通，投资咨询、建议会得到第一时间反馈。”青岛市商务局投资促进处处长郭振暖说。

据悉，除了搭建招商资源信息化社交平台，为了实现对内调度和跟进意向项目落地，青岛市还同步搭建了重点项目调度平台，使得两个平台实现了对外沟通、对内联络和调度，构建了全市内外“一盘棋”的大招商体系，更好地协同推进意向项目的加快落地。

通过重点项目调度平台，用户可以随时掌握项目总投资、实际到账资金、项目手续办理情况等，清晰掌握项目推进进度、加快项目落地。同时，重点项目调度平台实行的顶格推进、顶格协调机制将有效解决和跟进主责招商单位项目及时登记与信息更新、系统调配全市项目和资源等招商工作难点。

招商资源信息化社交平台则意为投资构建起了“一键触达”的高效对接机制。企业家在平台上发布想要投资项目的信息，项目上传之后将通过智能信息分流到达相关区市招商工作人员手中，他们将第一时间与企业家取得联系并提供后续服务。

招商资源信息化社交平台与重点项目调度平台的打通建立起了企业、投资方与政府相关部门之间的深度互动渠道，重塑一体化、流程化、系统化的招商协调新机制。对未能及时对接的区市，重点项目调度平台将在首页滚动显示，以此形成倒逼监督机制。

据了解，该平台从上线到目前短短1个月的时间，已有64家企业登录平台填写投资申请，发布项目合作需求。青岛康普锐斯能源科技有限公司在平台上填写了拟落地氢气增压设备生产项目的投资意向，提出启动资金、税收及用地支持等投资需求，得到青岛西海岸新区工信局第一时间回复；青岛冠通市政建设有限公司在平台上填写了沥青混合料生产基地项目，提出了用地及相关政策支持需求，目前正在与相关区市开展对接工作。

双平台在招商全流程中发挥作用还有赖于平台资源集聚与配置功能的不断完善。新的一年，平台将推进从线上到线下相结合，举办“春夏秋冬”四季线下对接活动，开展优质项目面对面洽谈，撮合项目、产业载体以及创投风投、人力机构的对接。与此同时，双平台将依托青岛中德、中以、中日、中韩等5家国际客厅，发挥平台辐射作用，成为汇聚国内外招商资源的“主渠道”。



青岛中德生态园对德贸易逆势上扬

本报电 日前，青岛西海岸新区中德生态园对德贸易平台中德商通在外贸形势复杂严峻的大环境下，1月份实现营业收入2.58亿元，增幅超过307%。2021年，中德商通将在稳定发展“四大啤酒、两大日化核心产品”的基础上，争取中国北方地区“德国啤酒类”业务销售的品牌引领地位，实现“青岛首家德国高端消费品O2O体验中心”落地。

据悉，中德商通还将通过“一仓一店一平台”的跨境综合服务体系，依托青岛跨境中心仓，实现与项目合作伙伴的货源、仓储、信息、政策共享，整合私域流量，打造集物流供应链、线下展示和线上销售于一体的跨境贸易服务平台，为客户提供从供应链到产品交易的“一条龙”服务，打造“中国北方地区对德跨境电商‘龙头’企业”。

“东方红3”科考船2021年首航启程

本报电 2月21日，中国海洋大学5000吨级新型深远海综合科考实习船“东方红3”，驶离青岛奥帆中心基地码头，开启本年度首航任务，赴西太平洋西部海域，执行全球变化与海气相互作用专项海洋水体调查2021年春季航次任务。

据本航次首席科学家、中国海洋大学韩树宗介绍，本航次计划通过大面站调查、走航调查和锚系观测等方式，完成对西太平洋海洋水体的春季调查任务。本航次任务的执行将对我国海洋科学与技术研究能力的提升、国家海洋权益的维护和海洋强国的建设具有重大意义。

青岛跨境人民币结算企业突破一万家

本报电 近日，据人民银行青岛市中心支行统计，自2010年6月青岛试点跨境人民币结算业务以来，截至2020年末，青岛市217家银行分支机构累计为10004家企业办理跨境人民币实际收付9869.7亿元，10年间青岛市跨境人民币结算企业累计突破1万家，结算规模与企业数量均居全省首位。

数据显示，2020年青岛市共办理跨境人民币实际收付1323.5亿元，同比增长20.5%；新增办理业务企业1389家。其中，山东自贸区青岛片区的267家企业使用跨境人民币结算金额达127.2亿元；青岛市与“一带一路”沿线的48个国家和地区发生跨境人民币收付247.1亿元，同比增长25.1%。

(本栏目整理：于越)